

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izbata vsak četrtek in velja s poštno vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 8 K, pol leta 4 K in za četr let 2 K. — Naročnina za Nemčijo 8 K, za druge tujevostne države 8 K. — Če hoši sam po njega, plača na leto samo 7 K. — Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopoljša do odpovedi. — Odje „Kotliškoga“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 16 v. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 3. — Rokopis se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta šte. 3. — Naročnino, inserate in reklamacije. — Na besede se plačuje od enostopne pešturste za enkrat 48 v. in kar je isto, 1 kvadratni centimeter prostora stane 36 v. Za večkratne oglase primeren popust. V oddelku „Moje tujina“ stane beseda 10 v. — Inserati se sprejemajo do torka opoldne. — Nezaprite reklamacije so poštno proste.

Jugoslavija priznana.

Ljubljana, 11. febr.

Zedinjene države Severne Amerike so priznale kraljestvo Srbov, Hrvatov in Slovencev. Državni tajnik Lansing je izjavil, da se bodo končno oveljavne meje Jugoslavije uredile po želji naših narodov.

Jugoslavijo t. j. kraljestvo Slovencev, Hrvatov in Srbov so dodaj že priznale sledeče države: Švedska, Grčija in Rumunija.

Ljudski shod v Mariboru

Privedita obe slovenski stranki v nedeljo, dne 16. februarja ob 10. uri dopoldne v veliki dvorani Narodnega doma. Razjasniti je treba ljudstvu zadnje nemške demonstracije in njih posledice ter zavzeti odločno stališče proti nemškemu nasilstvom na naši severni meji.

Jugoslovani, Jugoslovanke, vsi na shod!

Začasna meja med Jugoslovani in Nemci.

Nemške tolpe so na črti od Špilja do ogrske meje skušale zadnji čas z zahrbtnimi napadi vreči čete generala Maistra preko Mure na desni breg in se tako polastiti železnice Spilje—Radgona. Na vsak način so nameravali zapoditi naše ne samo iz Radgone, temveč tudi iz Cmureka, Trnovega in Spilja. Da, celo čez Muro so hoteli vdreti v slovenska sela in tam po znanem nemško-koroškem načinu uničevati last slovenskega kmeta. A nekdo je bil, katerega moč so Nemci podcenjevali: naš general Maister in naše hrabro vojaštvo. On je s krepko roko s svojimi vrlimi četami napravil obračun s tolpami, ki jih je večinoma poslal nemški Gradec pred Radgono in Cmurek. Nemci so bili tepeni ne samo pri Radgoni, temveč tudi pri Cmureku. Ker so Nemci izyohali, da je naša vojaška moč velika, jim je postalo grozdeje prekislilo. Naprosili so francoskega majorja Montegija, naj posreduje pri Slovencih, da se neha boj in se določi na Stajerskem začasna meja med Jugoslavijo in Nemško Avstrijo. Uvideli so, da utegnejo Maistrove čete raztegniti svoj „delokrog“ dalje proti severu, da zavarujejo slovensko ozemlje pred divjaškimi nemškimi tolpami.

V soboto, dne 8. februarja se je pripeljal nemški deželni glavar Kaan v Maribor in je prosil generala Maistra, naj dovoli premirje med Jugoslovani in Nemci, da bi mogla francoska komisija, ki jo vodi major Montegi, pre-

gledati sporno ozemlje med Spiljem in Radgono.

Pri tem pa je značilno tole: Ko se je v soboto ob 7. uri zvečer mudil Kaan v Mariboru pri gen. Maistru in ga prosil glede premirja, je med drugim dejal, da bo on ukrenil vse potrebno, da bodo vse nemške čete takoj obveščene o premirju, ki se lahko začne že opolnoči (od sobote na redeljo). General Maister je izvajal svoje zahtevanje, češ da je to nemogoče, v tako kratkem času (v petih urah). — Ko je Kaan videl, da se je prezagil, je dejal: »Res, to bo težko. A do 7. ure zjutraj bodo vsi nemški oddelki obveščeni o premirju.«

Ta okolnost znači, da so nemško-madžarske reparske tolpe kljub vsem nasprotnim zadržkom v neposredni termi zvezi z nemško štajersko vlado, ker bi sicer štajerski deželni glavar ne mogel tako razpolagati s tolpami in jim narekovati premirje.

Premirje se je začelo v nedeljo, dne 9. februarja 7. uri zjutraj, ter je bilo prvotno določeno samo do ponedeljka, 10. februarja zjutraj, a je bilo podaljšano pozneje za več dni.

V nedeljo, dne 9. februarja se je francoska komisija v spremstvu generala Maistra in njegovega generalnega štaba odpeljala na črto Spilje—Radgona, da si na licu mesta ogleda ves položaj. Komisiji so se pridružili tudi nemški zastopniki. V Cmureku so Nemci na lašč uprizorili igro, ki je značilna za nemško poštenost. Začeli so groziti generalu Maistru in mu priporočali, naj ne pojde dalje v Radgono, ker mu ne morejo jamčiti za varnost življenja. A vse je bilo — naročeno. Maister se ni ustrašil nemških groženj. Pač pa so Nemci kršili premirje. Nemške tolpe so namreč dne 9. februarja se skušale približati Radgoni. Padlo je iz nemških vrst tudi več strelav.

Ko si je komisija ogledala položaj na licu mesta, se je odpeljala v Maribor, kjer so se višile od ponedeljka do četrtega dolgotrajna pogajanja glede določitve začasne meje od Ogrske do Koroške. Posvetovanj so se udeležili: francoski major Montegi s svojim priločnikom, general Maister, generalštabni šef major Ankerst, zastopnik deželne vlade v Ljubljani dr. Gregor Žerjav, okrajni glavar dr. Lajnsič, Slovenci: dr. Verstovšek dr. Hohnjec dr. Ros'na, ter nemški zastopniki: dež. glavar pl. Kaan, Rintelen, Resel, Pongratz, dva polkovnika, dr. Kamniker iz Radgone in dr. Brodmann iz Obrajne kot odposlanec nemških kmetijskih občin na črti Špilje—Radgona. Tolmači so bili trije, med njimi mariborski odvetnik dr. Rapoc.

Po daljšem posvetovanju se je sklenilo, da bodo Jugoslovani in Nemci na celi črti ločeni po nevtralni (nepriustranskem pasu) zoni. Jugoslovani imajo svojo natanko označeno demarkacijsko črto in Nemci tudi. Med obema črtama se razteza omenjena nevtralna zona. Jugoslovanska demarkacijska črta gre severno od Radgone mimo tamošnjih slovenskih vasi, tako, da ostanejo te vasi z mestom Radgona vred v naši črti. Pri Obrajni gre naša črta do Mure. od tam gre in se drži iste skoro do Spilja. V sredi potamed Spiljem in Ernovžem se obrne naša črta proti Lučanam. Gornji del Lučan ostane v nevtralni zoni. Od Lučan proti koroški meji se sedaj, ko to pišemo (sredo opoldne) črta ni določena. Za ta del črte se bo vršil hud boj, ker bi Nemci na vsak način radi potisnili Slovence z visokega Radla v Dravsko dolino.

V nevtralni zoni je večinoma cela proga železnice Radgona—Spilje ter kraji: Obrajna, Purkla, Cmurek, Trnovo (Weitersfeld), Lihocka vas, Čnišine, Straže (Strass), St. Vid, Ernovž in Gomilica. Nemška demarkacijska črta leži več kilometrov severno od nevtralne zone ob vznožju hribov.

Za mir in red v nevtralni zoni bodo skrbeli nemško-avstrijski orožniki, železnico pa spremljali naši vojaki. Uradi in uradniki ostanejo, kakor so bili pred 4. februarjem. Izvoz živil iz občin glavarstev Radgona—Lipnica, ki jih imajo zasedene Jugoslovani, je prost. Izvoz bodo nadzirali jugoslovanski uradniki. Moški nemške narodnosti iz obeh okrajev so oproščeni vojaške službe v Jugoslaviji. Vjetnike morata obe stranki izpustiti. Civilno prebivalstvo mora 10 km južno od jugoslovanske ter 10 km severno od nemške črte izročiti orožje. Jugoslovani bodo pri Nemcih nadzirali izročanje orožja.

Majorja Montegi se je naprosilo, da izposluje pri ententi (ameriško—angleški—francoski armadi) potrebno nadzorstvo. Ententa naj strogo kaznuje vsa samovoljna dejanja in kršenja pogodbe.

V zapisniku, ki so ga sestavili, se je takoj v začetku ugotovilo, da ima določitev začasne meje izrecno samo namen, da se ustavi nadaljne bojevanje. Na končno oveljavno določitev naše severne meje nima sedaj označena mejna črta prav nikakega vpliva. Pravo mejo med Jugoslavijo in Nemško Avstrijo določajo strokovnjaki v Parizu, kjer sodelujeta tudi naša rojaka dr. Kovačič in dr. Slavič.

Maribor, Radgona, Špilje in Slov. gorica

blizu Ernovža, Gmil'ce in Lučan so že torej sedaj proglašene in priznane za jugoslovansko posest. Vse upanje Nemcev in nemčurjev je torej splavalo po Muri, ki pa že tudi od Ernovža naprej teče po jugoslovanskih tleh.

Boj za Obrajno.

(Poročilo poveljnika obrajnske posadke.)

Dne 4. februarja zjutraj je bila posadka v Obrajni napadena od nemških tolp (približno 300 mož). Več tolp je pa bilo skrih po hišah. Ob 7. uri zjutraj sem bil popolnoma obkrojen. Z 13 možmi sem si s silo naredil prehod proti Muri, kjer sem zvedel od tamkajšnje str. že, da je prišla močna posadka s strojnicami nam na pomoč. Podal sem se nato takoj proti Purkiji in od tam hotel prodirati proti Obrajni. Med tem časom sem dal pri posadki v Purkiji za svoje moštvo pripraviti kosilo, poslal sem eno patroljo proti Obrajni, da dobim zvezo z poročnikom Greifom. Patrolja je pa bila med potjo od nemških tolp razbita.

Točno ob 1. uri popoldan so nemške tolpe v civilni napadle naše stanovanje in kolodvor. Eden naših pešcev je bil, že na tleh ležeč in nezavesten, zaboden v prsi in ustreljen v trebuh. Ker mi ni bilo mogoče še delj časa v sobi vstrajati vsled ročnih granat teh tolp sem zapustil sobo. Zunaj je začela približno 100 mož broječa tolpa grozno streljati iz pušk in metati ročne granate. Vnel se je hud boj. Mi smo imeli 3 mrtve in 6 ranjenih, med temi 2 težko, ki so obležali na bojišču. Nekateri Nemci so nameravale obvezati ranjencem rane in jih okrepčati s hrano, toda tlpe so se izrazile: »Wenn Jemand den wundlichen Hunden etwas zum essen gibt oder sie verbindet wird er sofort von uns erschossen.« (Ako kdo obveže rane tem slovenskim psom in jim da živila, ga takoj ustrelimo.) Vsi drugi so bili vjeti. Enega naših mrtvih, in sicer prvega mrtvega, so vrgli tam v bližnji potok.

Jaz sam sem zbežal v bližnjo hišo. Ker je tolpa drvela za menoj, sem skočil skozi okno na cesto, kjer me je zgrabilo 6 mož. Takoj bi me bili ubili, ko ne bi bil zaklical njihov poveljnik: »Nicht schießen, den Hund muß man lebendig hinauf bringen.« (»Ne streljajte, tega psa moramo spraviti živega tja gor.«) Nato so me razorožili in me popolnoma oropali. Potem me odpeljejo četaši, ki naj bi me peljali na občinski urad; med potjo sem spremljevalcu iztrgal puško in zbežal v bližnjo hišo, kjer sem s pomočjo enega civilista po noči pobegnil.

Opomnim, da je bila posadka v Obrajni 17 mož močna, nemške tolpe v civilni oborožene s puškami in ročnimi granatami pa 300 mož. V Obrajni sem zgubil 1 ranjenega in 4 vjete.

Lepoša Josip, štabni narednik, poveljnik posadke v Obrajni.

Amerikanci vozijo živila za Češko.

V ponedeljek, dne 10. februarja je dospela posebna ameriška komisija v Maribor, da izposluje prost in neoviran prevoz 50.000 t in živila iz Amerike preko Špilja na Češko. Naši vojaški in civilni zastopniki so zagotovili Amerikance, da jamčijo za redni prevoz po vsem našem ozemlju. Amerikanci so se zahvalili našim zastopnikom in so objubili, da bodo poslali prav kmalu tudi v naše obmejne kraje dovolj živila: riža, kave, moke, mesa, soli, p-troleja in blaga za obleko. Amerika ima že vse pripravljeno. Le malo je še treba potrpeti. — Nemški zastopniki, njim na čelu nemški deželni glavar dr. pl. Kaan, pa niso kazali Amerikancem tiste pripravljenosti in so še le pozneje dovolili prost prevoz živila za Čeha skozi nemško Štajersko. — Opoldne je ameriški polkovnik, ki je vodil komisijo, povabil vse vojaške in civilne zastopnike na obed v kolodvorsko restavracijo. Obed so pripravile ameriške kuharice iz ameriških živila, katerih vozijo Amerikanci dovolj s seboj. — Politične razprave, t. j. o demarkacijski črti od Špilja do Radgone, se Amerikanci niso udeleževali. Na Dunaju pričakuje Amerikance zastopnik

čehoslovaške države Tusar, da prevzame pri peljana ameriška živila za Čeha.

V Medžimurju in Prekmurju

Naš poročevalec nam opisuje položaj v Medžimurju in Prekmurju sledeče:

Okar so hrvatske čete zasedle Medžimurje je zadihal naš tamošnji, pod madžarsko strahovlado živeči narod, nov svež zrak. Konec je strahovanja madžarskih financarjev, madžarskih »hataren došev« in drugih tlačiteljev ubogga kmetskega ljudstva. Ljudstvo vriska od veselja, ker je res postalo prosto in rešeno madžarskih okov. Medžimurke prinašajo pridno razna živila, kot mast, moko, fižol na Štajersko, kar je bilo poprej pod smrtno kaznijo prepovedano. Odkar so iz Medžimurja izgnani madžarski židovi, ki so izsesavali naše ljudstvo, vlada vsepovsod red in mir. Naše ljudstvo je nepokvarjeno in narodno zelo zavedno, zlasti odkar je osvobojeno iz madžarskega suženjstva.

Vse drugačne, kakor v Medžimurju, so pa razmere v našem Prekmurju, kjer še naš narod vedno ječi vklečen v madžarske verige. Madžarski vojaki grdo razsajajo v Prekmurju. Kar ni rekvirirala prejšnja vlada, odvzame sedanja strahovladi. Ti madžarski vojaki so hujši, kakor zverjad. Vza mejo nam vse, a plačajo nič. Krave, vole, svinje, kuretino in sploh vse, vzamejo enostavno, ne da bi se zmenili za prošnje, da bi se ljudstvu pustilo vsaj najpotrebnejše. Kot odgovor dobiš od posurovelega vojaka batine s palico. Ljudstvo je zbegano in popolnoma obupano. Zaupa le še v božjo pomoč in rešitev po četah generala Maistra.

Od Krkonoš do Soluna.

Iz Pariza se dne 6. februarja poroča:

Zastopniki petih velesil so razpravljali z dr. Kramářem in dr. Benešem glede zahtev Čehoslovakov, ki zahtevajo državo, ki bi obsegala meje prejšnjega češkega kraljestva s približno 13 milijoni prebivalcev. Zahtevajo tudi poplave meje na ozemlju G. ründa do Poštorne ob nižjeavstrijsko moravski meji. Konečno so zahtevali, da bi njihova država mejla ob Jugoslavijo, ker bi bili na ta način Nemci odrezani na vzhodu. Od Krkonoš do Soluna se mora raztezati država Čehoslovakov in Jugoslavije.

Pritisk na Nemčijo vedno večji.

Iz Pariza se dne 7. febr. poroča:

Dne 17. febr. poteče premirje, sklenjeno med enterto in Nemčijo. Najvišji vojni svet entente je v svoji zadnji seji sklenil da poostri pogoje pri obnovi premirja. Generalisim maršal Foch bo zahteval, da ententine čete zasedejo mesto Essen ob reki Ruhri, v katerem se nahajajo velike Kruppove tovarne za izdelovanje orožja, natislje bo zahteval, da Nemčija umakne svoje čete z ozemlja na vzhodu v prid Poljske.

Pariski »Matin« piše:

Pritisk na Nemčijo mora biti vedno večji, ker skrajni čas je odzvoniti na razne govore Hofferja in Brockdorffa, ki izzivajo entento. Nemčija se bo že v nekoliko urah pričelata kako napadno sodi če misli, da se je ententna miselnost na pravi Nemčiji zpremenilo tudi le deloma na korist še vedno izzivajoče Nemčije.

Razne politične vesti.

Škof dr. Mahnič na otoku Krk, ki so ga za sedli Italijani se je odločil za italijanski nasilju, kar je vzbudilo po vsem svetu veliko zanimanje.

Francosko slovensko prijateljstvo je vedno večje. V Ljubljani se je dne 9. t. m. ustanovila francosko-slovenska organizacija. Namen te organizacije, da gojimo prijateljstvo s Francozi in stopimo z njimi posebno v trgovski stik. Predsednik francosko-slovenske organizacije je dr. Korošec.

V Pariz sta dospela te da dr. Kovačič in dr. Slavič da soletujeta pri dobitvi naše severne meje. Ker sta oba gospoda dobro poučena o naših željah glede meje, smemo upati, da bo končna državna meja tam, kjer jo mi hočemo, a ne Nemci.

Maribor ostane slovenski! Začasna meja med Jugoslavijo in Nemško Avstrijo je severno od Mura. Špilje in Radgona ostaneta v naši posesti. O Mariboru pa se pri pogajanjih niti govorilo ni. S čim se bodo neki še sedaj tolažili Nemci? Do Maribora in ozemlja med Dravo in Muro nimajo Nemci nobenih pravic!

Nemške zastave prepovedane. Deželna vlada za Slovenijo je z okrožnico z dne 31. jan. prepovedala razobesanje in nošenje nemških zastav in zna ov, med te spadajo tudi bivše štajerske in koroške barve. Natančneje v »Uradnem Listu« z dne 8. febr.

Sijajen shod koroških Slovencev v Spodnjem Dravogradu. V nedeljo, dne 9. t. m. se je vršil v Dravogradu veličasten shod koroških Slovencev. Shoda se je udeležilo več kakor 2000 ljudi. Spod. Dravograd je bil ves v jugoslovanskih zastavah. Iz Maribora je dospela v Sp. Dravograd vojaška godba. Ob 10. uri smo z godbo na čelu odkorakali v župno cerkev k službi božji, kjer je imel cerkveni govor župnik Rozman. Po sv. maši je godba v cerkvi zaigrala himno »Lepa naša domovina«, gotovo prvič, odkar stoji ta lepi hram božji. Po sv. maši je bil na Glavnem trgu pred Narodnim domom postavljen velik, z zastavami in zelenjem okrašen oder. Ker se je zbrala tako ogromna množica ljudstva, da je nismo mogli spraviti v nobeno dvorano, smo morali kljub mrzlemu vremenu in vetru zborovati pod milim nebom. Shod je otvoril občinski gerent Ivan Verdnik. Za predsednika shoda je bil izvoljen župnik Rozman. Govorili so dr. Lovro Pogačnik iz Ljubljane, goriški Slovenec vojak Pavlica, koroški Slovenec dr. Ravnik iz Maribora, urednik Žebot, okrajni glavar dr. Ipavc iz Slovenigrada, dr. Gvidon Serbec iz Celja in župnik Rozman. Zastavnavdušeno je bil sprejet govor vojaka Pavlice. Veličasten tabor se je vršil popolnoma mirno ob velikanstem navdušenju množice ljudstva. Tudi popoline se je zborovanje nadaljevalo v vseh prostorih Narodnega doma. Na taboru je bilo sprejetih pet resolucij, v katerih zahtevajo koroški Slovenci združitev Koroške z Jugoslavijo, ugovarjajo proti zasedbi naše ozemlja po Italijanih, izrekajo zaupanje naši vladi, zabvalo našemu vojaštvu za brambo demovine ter zahtevajo otvoritev slovenske šole za Sp. Dravograd, da se tako popravijo stoletne krivice ponemčevanja naše mile slovenske zemlje.

Manifestacijski shod v Prevaljah na Koroškem se vrši v nedeljo dne 16. svečana 1919 ob 10. uri dopoldne za celo Meziško dolino. Protestiralo se bo proti grabežljivim Nemcem, Italijanom in Madžarom, ki nam hočejo odtrgati dele slov. ozemlja. Na shodu govorijo govorniki vseh strank. Zavedni Slovenci in Slovenke! pridite na ta pomenben shod od blizu in daleč, da se pogovorimo in podučimo v važnih stvareh v uri, ko se odločuje uroda narodov na mirovni konferenci.

V nedeljo v Maribor! Prihitite v nedeljo v velikem številu v Maribor na ljudski shod. Vabimo posebno ekolicane.

Ustanovljajte okrajne in župnijske organizacije Slovenske Kmetijske Zveze. Saznane zaupnikov in udov pošljite odboru SKZ, Maribor, Koroška cesta števil 5.

Čiščenje na slovenskih šolah. Višji šolski svet v Ljubljani je odstavil od službe nadučiteja Mihaela Mogača in učitelja Jožefa Schatza oba na petrazrednici v Št. Lovrencu nad Mariborom, in Gabriela Jauaiga, nadučitelja pri G. Sv. Kungoti.

Od nekod s Pohorja. Da naši Nemci tudi slovenske časake radi beró sorčuje sledeči slučaj. Dobim naročeni časopis v četrek namesto v sredo. Ubogo srotlje, kako je bil zdelan! Ves zmuckan in amazan, je izgledal kakor pijančev klobak v ponedeljek jutro. Kako bi tudi ne? Na pošti so ga »interirali« za celih štiriindvajset ur. Prav za prav ni ostal na pošti, ampak je romal z roke v roko in razkladal našim radovednim »Nemcem«, kako velikanski vtis na ameriško komisijo je napravila nemška demonstracija v Mariboru, kako je francoski oficir od veselja s sabljo plesal, ko so Hain mogotno zarjaveli protifrancosko pesem »Die Wacht am Rhein«. Najbrž so tudi pričakovali poročila, kako silno so učinkovali njihovi podpisi za združenje z Nemško Avstrijo.

Dravsko polje. Velika agitatorija za Nemško Avstrijo in proti Jugoslaviji sta Jožef Fiedler v graščini v Slivnici in Jožef Franz v Orehovi vasi. Ta dva agitirata in begata naše ljudi na vse mogoče načine. Oblasť kje si?

Kako so Nemci pobrali podpise? Kako so Nemci pri nas na Štajerskem pobrali podpise za ameriško komisijo, smo že povedali; šli so namreč od vasi do vasi in od hiše do hiše ter na različne

načine ljudstvo osleparili za pod iso. Na Koroškem so pa Nemci pri pobiranju podpisov postopali bolj enostavno: Šli so v vas, popisali vse prebivalce, seveda tudi vse Slovence ter enostavno označili vse prebivalce za Nemce. Slovence pa, ki so pobirali podpise za Jugoslavijo, so kar vtaknili v zapor. Vse, ki ga bodo Nemci imeli s takšnim nabiranjem podpisov, pa bo kazni, ki končno za dene vse goljufe.

Volilni boj v Nemški Avstriji. Pribodojo nedeljo se bodo vršile po vsej Nemški Avstriji volitve v narodno skupščino, katera bo odločila, ali bo Nemška Avstrija republika ali kraljestvo. Izvolila bo po tem predsednika ali pa kralja. Najmočnejši politični stranki v narodni skupščini bosta skorogotovo krščansko-socialna in socialno-demokratska.

Finančni položaj Nemške Avstrije obupen. Vse, začasnega narodnega zbora Nemške Avstrije na Dunaju dne 5. febr. je predložil državni tajnik za finance dr. Steinwender državni proračun Nemške Avstrije od 1. jan. do 30. jun. 1919. Ta polletni proračun izkazuje 2477 milijonov K izdatkov, dohodkov pa samo 1229 milijonov K, torej 1148 K polletnega primanjkljaja. Ta primanjkljaj je tako ogromen in finančni položaj Nemške Avstrije tako obupen, da se mora podanikom Nemške Avstrije kar stemniti pred očmi, ko vidijo da je polletni primanjkljaj Nemške Avstrije skoraj tako velik, kakor je bil zadnji celoletni primanjkljaj cele nekdanje Avstrije, ki je izkazoval za finančno leto 1918-19 1890 milijonov K. Dr. Steinwender je rekel, da bo trebalo zelo tesno priviti davčni vijak ter podanikom naložiti nove davke, ki bi vrgli na leto 500 milijonov K, a kljub temu bi še vedno znašal državni primanjkljaj 670 milijonov K na leto. Finančni položaj Nemške Avstrije je torej skrajno obupen.

Srbija zahteva 8 milijard. Pariški »Journal«, piše, da zahteva srbska vlada 8 milijard frankov odškodnine za upostose srbske pokrajine. Odškodnino bodo plačale ljudovlade Nemčija, Nemška Avstrija in Madžarska.

Tedensko novice

† **Zupnik Jožef Erker.** V noči od petka na soboto je umrl v starosti 46 let mnogozaslужni zupnik v Selah pri Slovenjgradcu č. g. Josip Erker. Rojen je bil leta 1873 v Laporju, v mašnika po svečen leta 1897. Kot kaplan je služboval v Grižah, Selnici ob Dravi, Kozjem, Rečici, pri Sv. Juriju ob j. z., v Vitanju, v Staremtrgu, pri Sv. Marjeti pri Ptuj, v Mozirju in kot zupnik v Šmartnu v Rožni dolini do leta 1912, ko je bil imenovan za zupnika v Selah. Njegov pogreb se je vršil v ponedeljek dne 10. februarja. Blagemu vzornemu dušnemu pastirju sveti a večna luč!

Častno občanstvo. Občinski odbor občine Sv. Martina pri Vrbergu je v svoji seji z dne 2. svečana soglasno sklenil podeliti častno občanstvo generalu Rudolfu Maister in okrajnemu glavarju dr. Lajncu za obne zasluge, ki sta jih pridobila za občni blagor slovenskega naroda. Iskreno čestitamo občin in častnima občanom!

Mariborski Orel vabi svoje člane in vse one, ki želijo pristopiti, ali pa se sploh zanimajo za našo telovadsko organizacijo, na razgovor o ciljih in sredstvih Orla. Razgovor se vrši v nedeljo, 16. t. m. popoldne ob dveh v dvorani gostilne »pri zlatem rojčcu« v Vetrinjski ulici (V. Atringholgasse) Pridite vsi!

Celjski Orel je začel izborno delovati. Vpisano je že lepo stevilo mestnih in okoljskih fantov. Telovadne ure so določene za člane ob ponedeljskih in petkih od 7. do 9. ure zvečer. Naručaj to so fantje pod 15 leti vadijo ob nedeljah od 9 do 11. ure popoldne. Telovadi se v prostorih dekliške meščanske šole blizu let-rje. — Slovenski in zavodni starši pošljite svoje mladeniče vpisati mlajše k naručaju, starejše pa k članom našega telovadnega in izobraževalnega društva, kajti le pri sodelovanju našega društva bodo postali fantje možje, kakoršne zahteva naša na novo urejena država. Nazdar!

Slovensko gledališče v Mariboru. Dramatično društvo, ki je med vojno pričelo s svojimi koncertnimi prireditvami in v mariborskem okrožju dramati narodne mlačneže, prav težko čuti pomanjkanje razsveteljave v Mariboru. Povsod drugod se vršijo slovenske predstave, samo v Mariboru to ni mogoče, ker ni plna. Upanje se nam sicer dela, a do sedaj je to samo upanje. Kakor hitro pa ima a do luč in premog, začnemo takoj s predstavami. Toliko vsem tistim, ki so se prijavili kot izvršajoči člani, in tistim, ki upravičeno povprašujejo in drugo zaradi predstav.

Bralna in izobraževalna društva, skličite takoj občne zbere in prirejte pridno podučne shode in predavanja.

Posestniki, pristopite vsi k podružnicam Slov. kmetijske družbe. Podružnice pa naj živahno delujejo za gospodarski napredek. Zanimarjeno je v sled vojne vse. Pridno na delo!

Dopisnike prosimo, da nam kratko poročajo o vsakem važnejšem dogodku v domačem kraju. So delovanja prosimo posebno gospodarske strokovnjake.

Sramotni oder. Pod tem zaglavjem smo zadnjič priobčili tudi ime vojaka ubežnika Henrika Lab iz Frama. Županstvo v Francu nam pa sedaj poroča, da imenovan ni ubežnik, ampak da služi pri 26. jugoslovanskem pešpolku, 7. stotnija, v Čmureku, kar radevole popravljamo; vojska poveljstva pa ponovno prosimo za točna tozadevna poročila.

Iz madžarskega vjetništva v Sobotišču so utekli: nadporočnik Osterc, častniški namestnik Polak in prostovoljec dijak Godina. Po rjuhah so se spuстили iz visoke vojašnice in srečno ušli. Vrnili so se preko Gradca v Maribor.

Državna posredovalnica za delo, podružnica za Maribor in okolico, prične s svojim poslovanjem dne 15. febr. Pisarna je na Grajskem trgu št. 1. Posredovanje je brezplačno za delodajalca in delojemalca. Kdor išče delavce in vsak, kdor išče delo, naj se ogasi osebno pri tej posredovalnici med uradnimi urami, ki so od 9 do 12. dopoldne in od 2 do 3 popoldne. Posreduje se tudi sprejem učencev, ozroma učenk. Kdor je brez zasluzke in je njegov življenjski obstoj ogrožen, dobi podporo za brezposelne. Ta podpora znaša: za delavca K 250, za mladoletnega delavca do 18 leta K 150, za delavko 2 K. Podpora se izplačuje osemdnevno nazaj.

Mariborski okrajni šolski svet ima v petek, dne 14. t. m. ob 9. uri svojo sejo na okrajnem glavarstvu.

Osebnost. Naš rojak, Josip Sottler, točasno aktivno službojoč poročnik, je položil dne 27. prosinca t. l. državni izpit iz računarske vede.

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani je izdala naslednje knjige: 1. Dr. Ivan Grafenauer. Kratka zgodovina slovenskega slovstva (I. in II. del, vezan 14 M). Izvrstna knjiga, ki je priporočati ne samo takozvanemu razumnistvu, marveč tudi našim kmetijskim slojem, zlasti naši mladini, organizirani v naših izobraževalnih organizacijah. 2. S. M. Lidvina Purgaj, Gospodinjstvo (2. natis, vezan 12 K). Knjiga je že vpeljana v naše hiše ter priznana kot prav dobro sredstvo za umno gospodinjstvo. V 2. izdaji se je marsikaj preuredilo in izpopolnilo, tako poglavje o obleki, o krojnem risanju, poglavje o opravih, spadajočih v hišno delo, tudi poglavje o mlekarnstvu, vrtnarstvu itd. Oddelki o zdravstvu in postrežbi bolnikov je izpopolnil dr. Dolšak. Knjigo najno priporočamo našim gospodinjam in mladenkam. 3. Dr. Ivan Pregelj, Valentin Vodnik (broš. 150). Knjigo priporočamo kot pripomoček za spoznavanje Vodnika in njegovega pomena za slovenski narod ter bo služila za prireditve in svečanosti v proslavo Vodnikove letošnje obletnice.

Kmetijski tečaj za invalide. V splošno kmetijski tečaj na kmetijski šoli v Št. Juriju ob j. žel. se sprejme še osem invalidov iz Štajerske. Ta tečaj ima pomen zlasti za tiste, ki hočejo prevzeti kmetje, pa imajo o kmetijstvu že iz doma izvestne pojme. Stroške zanje plača komisija za preskrbo vračajočih se vojakov. Prijavitelj se je potreba najpozneje do 20. t. m. pri ravnateljstvu kmetijske šole v Št. Juriju ob južni žel. Pismenim prijaviteljem naj priloži prilože nastopne izkaze: o invalidnosti kot bivši vojak in o sedanjem zdravstvenem stanju, o premoženjskih in družinskih razmerah o donovinski pristojnosti, o poklicu pred vojno in o splošni izobrazbi. — V vinčarski in sadarski tečaj, ki se prične še ta mesec na kmetijski šoli na Grmu pri Novem Mestu, se sprejme še sedem invalidov, ki imajo zdrave oči in roke in znajo dobro brati in pisati. Tečaj bo trajal do jeseni. Prijave naj se pošljejo ravnateljstvu kmetijske šole na Grmu pri Novem Mestu. Stroške za obiskovalce teh tečajev plača komisija za preskrbo vračajočih se vojakov. Obiskovalci dobe 1 K priboljška na dan. Župni in občinski uradi, kmetijske podružnice in zadrage naj invalide opozore na lete tečaje.

Moka, riž, kava in tobak. 2000 vagonov ameriške pšenične moke namenjene za Jugoslavijo je došlo te dni v Prst. Večina moke gre v Slovenijo. Riža še ni mnogo. Ljubljana

ga dobi 1 vagon za bolnike. Belgrajsko ministrstvo je obljubilo, da bo prav kmalu poslalo v Slovenijo večjo množino prave kave, čaja, kakava in čokolade. Vse to je ameriško blago. Dva velika parnika naložena s tobakom za Jugoslavijo sta že na potu iz Amerike.

Razpis natečaja za zdravniške preiskave. Pošto in brzojavno ravnateljstvo za slovensko ozemlje v Ljubljani potrebuje zdravnika s sedežem v Mariboru, ki bi vršil uradne zdravniške preiskave zdravniške preiskave poštne nameščencev. Preiskave se za prvo leto plačajo za vsak slučaj posebej, po preteku prvega leta pa bi se plača določila. Služba je začasna in se more četrtletno odpovedati. Področniki naj vložijo do konca svečana svoje ponudbe pri zdravniškem društvu za Štajersko v Celju, ki je prevzelo iz prijaznosti v tej zadevi poročilo.

— Pošto in brzojavno ravnateljstvo v Ljubljani. V SHS zdravilišču Rogaška Slatina se odajo v najem potom javnega natečaja za zdraviliško dobo 1919 sledeči trgovski prostori: 1. Zdraviliščna restavracija dosednjaja najemina K 3900, 2. Zdraviliščna kavarna dos. najem. K 5850, 3. Hotel »Pošta« K 6450, 4. Trgovina z mešanim blagom K 1900, 5. Brivnica K 360, 6. Pekarna K 3500, 7. Trgovina z galanterijskim blagom K 500, 8. Trgovina delikatesami K 500, 9. Knjigarna K 180, 10. Trgovina zlatine in srebrnine. K 360, 11. Urarska trgovina K 100 in 12. Krojaška trgovina K 100 — Prostorom 1 do 9 se pritika po eno stanovanje, ki se odda posebej v najem. Prostori od 1 do 19 so brez inventarja. Navedene najemninske zneske je smatrati kot najmanjše ponudbe, vendar ni okr. glavarstvo pri oddaji vezano na najvišje ponudbe. Ponudniki naj vložijo svoje prošnje pismeno najkasneje do 28. svečana 1919 pri okr. glavarstvu v Ptuj. Prošnjam je priložiti dokaze: 1) o znanju obrata zaželjene trgovine, 2) o narodnosti, 3) o visokosti obratnega kapitala. Natančnejša pojava nita daje ravnateljstvo SHS zdravilišča Rogaška Slatina, oziroma so tam razvidna.

Shod živinorejcev. V četrtek, dne 27. febr. se vrši na kmetijski šoli v Št. Juriju ob juž. železnici shod živinorejcev za celo Slov. Štajersko. Vabila se bodo poslala kmetijskim podružnicam in posojilnicam; vabljeni so vsi živinorejci.

Mursko polje. Prebivalstvo ob progi Raigona — Ljutomer sino žel, da bi se vpeljal jutrnji vlak od Radgona do Ljutomera, in sicer tako, da bi zutra ob 7. uri opeljal iz Radgona in ob 12. uri iz Ljutomera nazaj. Železnica bi stem veliko zaslužila, ker vlak, ki ima priti ob 10. uri v Ljutomer, ima mnogokrat veliko zamude in ljudje pri raznih oblastih tedaj ne morejo nič opraviti, in se morajo povrh nazaj dve do tri ure peš iti, ker ne morejo čakati večernega vlaka.

Vrvi za splave izdeluje Florijan Kučanda, vrvar na Blagovni, pošta Št. Juriju ob j. žel.

Semena. Tvrška Ivan Ravnikar, Celje, ima v zalogi v a deteljna, domača in lucerna, travna, pesna sladkorna in prava Mamut semena, kakor tudi zelščna in cvetična, vsa preiskana od Slov. Kmetijske družbe v Ljubljani.

Iz daljnje Indije nam piše g. F. Ivantič, ki se nahaja z inženierjem Lupša v indijskem vjetništvu. Celih 12 let se že nahajata v daljni Aziji. Zelta si videti slovenske kraje. G. Lupša je zopet zdrav. Zahvaljujeta se za pisma, ki so jih jima pisali prijatelji. Pošljata vroče pozdrave vsem zaancam! **Naročnikom!** Pozivamo naročnike, da čimprej pošljejo naročnino po poštni nakaznici, ker se jim bo sicer list ustavil. Celoletna naročnina znaša 3 K. — Kdor dobi 2 iztisa iste številke, naj naznači številko na ovitku. Stare številke Slov. Gospodarja so vse pošle in se torej novim naročnikom ne morejo dopisijati. — Ako se naj naslov spremeni, naj se to tudi določno naznači upravnistvu.

Dopisi

Maribor. Notico v »Straži« in »Novicah« popravljano v toliko, da mestni gospodarski urad ne prodaja špeh po 36 K, temveč čisto svijajske mast. — Oločno moramo zavrniti vse očitke gotovih ljudi, da je začel vojna urad g. Kjašter naj navijalce cen. Nikdar se ni mestni gospodarski urad prodajal blaga po tako ugodnih cenah in ga imel toliko na razpolago, kakor sedaj. A ego Nemcem ni ljubo: Nemskim in nemškimi trgovcem in prekupcem g. Kjašter ne daje nobene prednosti in jim je odzval mastne zasluzke, ki so jih imeli pod stariim volstvom. Zategaraj napadajo slovensko vodstvo gospodarskega urada Ljubljano pa je z novimi gospodarji zadovoljno in to

je najboljši zavižčenje ljudem, ki delajo. Za nemško čivkanje pa se v Mariboru itak nihče več ne zmeni. Nemški glas je sedaj glas upjočega v puščavi . . .

Maribor. Nove karte za mleko se bodo izdajale za otroke do 2 let in čez 70 let stare osebe z začetnimi črkami A—J v četrtek, dne 20. K—O v petek, dne 21. P—Z v soboto, dne 22. februarja, vedno dopoldne od polu 9. do 11. ure, Rotovski trg št. 6. Prinesiti se mora staro karto in družinski nakupovalni list. Za bolnike se obnovijo mlečne karte v ponedeljek, dne 24. februarja. — Mestni gospodarski urad.

Maribor. G. Greiner, trgovec v Gosposki ulici, izjavlja, da dne 27. jan. sploh ni zapustil svoje trgovine, ozircma starovanja, in da se torej demonstracij v nobenem oziru ni udeležil. Izjavil je tudi, da se ni udeležil demonstracij nobeden nje govih nastavljenec.

Hoče. Katoliško bralno in gospodarsko društvo v Hočah priredi v nedeljo, dne 16. svečana pop po večernicah, v prostorih g. Pfeifferja dve igri: »Strahovi« in »Pri gospodi« z deklamovanjem in petjem. Prijatelji naših katoliških organizacij, pridite vsi!

Slivnica pri Mariboru. V nedeljo, dne 16. t. m., popoldne po večernicah, priredi Bralno društvo igro z govorom in petjem. Domačini in sosedje pridite v obilnem številu!

Rače. Tukajšnja Kmetiška zadruga naznanja, da prodaja došik po 1 K in ne po 1 K 80 v, kakor se je pomoloma poročalo.

Iz Rač. Tukajšnje ljudstvo godrnja, da nima petrolea. V gostilni Möschl se pa cele noči v zasebni sobi pijančije in se spletkari proti Jugoslaviji. Na čelu je zdravnik Ryzinski in odstavljeno nadpoštar Bothe ter se agitira za Nemško Avstrijo; zvest pristaš je tudi Jeglič. Ta troperesna detelja si je za pomagatke dobila lovca Greifa in Jurija Lašiča, zagrizena posilinceva. Pa tudi žrebčarna ima nekaj vojakov, kateri delajo za veliko Nemčijo. Sedlar iz Gorenskega doma, kateri je bil v mirnem času v Berlinu lot delovodja, tukaj hojeka za Prusijo. Ravno tako čevljar, doma iz Skok, kateri je slovenski jezik pčzabil. Te ljudi bo treba na muho vzeti.

St. Ilj v Slov. gor. V sredo, dne 12. t. m. sta se poročila posestnikov sin in pismonoša Jožef Rožkar z Antonijo Lilek. Nevestva je sestra cirkniskega gerenta g. Lileka. Obilo sreče.

Sv. Jakob v Slov. gor. Kako milo so sodili Nemce in nemškutarje prejšnji mariborski nemški sodniki, je razvidno iz sledečega sinčaja: Pri nas je trgovka Schaeberger zahtevala od kmetskih ljudi včasih naravnost oderuške cene. Pravo kavo je n. pr. lansko poletje prodajala po 120 K 1 kg, pri čemur je imela po 30 K dobička, pod plate pa je prodajala po 200 K, tako da je imela po 40 K dobička pri 1 kg. Navzlic tem velikanskim dobičkom je bila od okrajnega sodišča otsojena samo na 100 K denarne globe. Kmetje so dobivali za vsako malenkost po teden dni zapora, nemška kramarica pa toliko, da ni bila pohvalje na, ker je naše ljudi tako izdatno odirala. Na kako stališče se bo postavilo okrajno sodišče, homo se poročali.

Sv. Lenart v Slov. gor. Dne 23. februarja se vrši tukaj pri pčznem sv. opravilu cerkvena slovesnost za kat. mladinske organizacije. Govori g. dr. Josip Hohnjec iz Maribora. Mladina od blizu in daleč, pridí v obilnem številu! — Isti dan popoldan ob 3. uri pa priredi kat. bratno društvo narodno slavnost v gostilni g. Arnuš s petjem, slavnostnim govorom g. dr. Hohnjeca, godbo na lok in dvema gledališkima predstavama.

Sv. Lenart v Slov. gor. Umrila je dne 22. prosinca v Sentjurskem dolu, ugledna posestnica, Te rezija Purgaj, v 60. letu svoje starosti. Kako je bila priljubljena in spoštovana žena, je pričaj lepi pogreb. Od blizu in daleč so prihitali ljudje sprejmit blago pokojnico k večnem počitku. Za skrbno gospodinjico in predobro mamico zalujejo mož, ter sin in hčerka. Bodi ji zemljica lahka!

Sv. Lenart v Slov. gor. V torek, dne 4. febr. se je vršil shod zaupnikov iz celega okraja. Bile so zastopane skoraj vse župnije. Predsedoval je shoda preč. g. Jos. Jančkovič, poročal pa nadrevizor Vlad. Pušenjak. Izvolil se je odbor za cel okraj in sicer kot predsednik g. posl. Iv. Rožkar, kot podpredsednik Mat. Šuman, kot tajnik č. gosp. kaplan Mart. Kozar. Sklenilo se je prirediti v vseh župnijah shode, na katerih bi naj vedno nastopila dva govornika, razpravljalo se je o zadevah okraja, o bodoči postavodaji itd. Začelo se bo podrobno delo za organizacijo stranke v okraju.

Sv. Rupert v Slov. gor. V nedeljo dne 16. februarja po večernicah ima naše Izobraževalno društvo, v prostorih stare šole, svoj redni občni zbor. Pridite!

Sv. Jurij ob Ščavnici. V nedeljo, dne 16. februarja, popoldne po večernicah, shod SKZ v šoli Govorijo gg. posl.: Rožkar, Vl. Pušenjak in Drag. Novak.

Laporje. Slovensko katoško izobraževalno društvo je imelo dne 9. febr. občni zbor. O delovanju društva je poročala tajnica in obenem tudi priporočala, da se dekleta naročijo na nov list »Stovent«. Volil se je nov odbor ter se sklenilo, da bo vsako prvo nedeljo v mesecu predavanje in petje.

Laporje. Kmetška zveza ima dne 16. februarja podoben shod. Predaval bo gosp. žvinozravnik iz Slov. Bistrice o kužnih boleznih in o »nagi« pri živini. Obenem se bodo nabirali člani za »Slovensko kmetijsko družbo« v Ljubljani.

Makole. Sestanek Dekliške zveze dne 9. febr. Govori: O nalogah mladenke v novi Jugoslaviji (Pšeničnik P); Branimo svoje deklško poštenje in Jugoslavijo (Babšek Fr); Sv. Neža — vzor mladim (duh. voditelj); Deklamacije: Zdrava Marija in kraljica rožnega venca (Paž K.); Vodn kova: Ilirija ožvljena (Kacijaa H); Gregorčičeva: Soci (Novok M); Ciriljeva: Dekliška budnica (Žnidar Marija); Slomšek: Glasni zvonček naše vesti (Hajšek A); Naša sreča (Leibner L); Limbarska gora (Kozar Fr). K sklepu pesem: Rožič ne bom trgala.

Leskovec. Ptujski NS je priredil shod v tukajšnji šoli dne 26. jan. Dr. Vesensjak je govoril o Jugoslovanah, o stari Avstriji ter o sedanjem položaju. Navduševal je fante za brambo mlade Jugoslavije. Dr. Schreiner je poročal o stanju bankovcev in njih štampiljanju ali žigosanju. Nad 300 zborovalcev in zborovalek je protestovalo proti roparskim tolpom na Koroškem in proti gra-bežljivim slovenske zemlje lačnim Italijanom.

Ponikva ob j. Ž. Tukajšnje »Kmetijsko bralno društvo« ima 16. svečana popoldne občni zbor. Po vojnem spanju hoče vstati k novemu življenju. Na shodu, namenjenem ljudski izobrazbi, bo govoril prof. dr. Hohnjec.

Ponikva. Dne 31. jan. je umrl Martin Gorogranc, oče č. g. Martina Gorogranc, mestnega kaplana v Slov. Bistrici. Opravil je dolgo vrsto let marljivo in vestno službo cerkovnika pri podružnici Sv. Ožbalta. N. v. m. p!

Šoštanj. V nedeljo, 9. februarja, popoldne je bilo v veliki dvorani Vasletove gostilne politično zborovanje, prirejeno od Slovenske kmetijske zveze za Štajersko. Zborovanje, ki je bilo izvrstno obiskano, je vodil domači župnik Jos. Alteneider. V imenu občinskega sveta mesta Šoštanj je pozdravil zborovalce in govornika šolski ravnatelj Trebaj. Govornik dr. Hohnjec je razpravjal v vseh pe-rečih političnih vprašanjih sedanjega časa. Govoril je tudi g. Kurnik, ki je predgal naslednji dve rezoluciji: Slovenci šoštanjkega okraja, zbrani na veličastnem shodu dr. Hohnjeca dne 9. februarja: 1. kar najostreje protestirajo proti zasleditvi našega ozemlja po Italijanih in nečveverim krivicam, storjenim našemu narodu na ozemlju, ki pripada po božji in človeški pravici edino le nam. Zahtevamo zase z vso odločnostjo Trst in Gorico z vsem ozemljem, kjer je živel in trpel. Kjer se danes živi in neupravičeno trpi naš rod. 2. Izrekajo jugoslovanskemu generalu g. Majstru iskreno zahvalo in priznanje in istotako vsem vrlim borcem za osvobodjenje Korotana in vseh slovenskih obmejnih pokrajin, ki stojijo pod njegovim izbor-nim vodstvom. Rezoluciji sta bili sprejeti z vsestranskim odobravanjem in navdušenjem. Ob koncu so zborovalci zapeli našo himno »Lepa naša do-movina«.

Sv. Andraž. V nedeljo po Sv. Treh Kraljih smo imeli številno obiskan javen shod, na katerem sta nam poštvovalna govornika iz Ptujja ob-sirno poročala o zamolanem političnem položaju. H koncu smo enoglasno sprejeli oster protest zoper nasilno zasleditve našega ozemlja. Rezolucijo smo poslali potem pokrajinske NV v Belgrad. Na brali smo v znak toli potrebnega ujedinjenja s Srbi za srbsko decu 80 K. Že prej smo nabrali na ustaoovnem zboru združenega slov. izobraževalnega društva 240 K.

Konjice. Na tukajšnjem okrajnem glavarstvu posljuje uradnik, ki čuje na ime Wolf. Mož Slo-venec ni naklonjen. Ako pride Slovenka po sladkorne karte na okrajno glavarstvo, dobi ali nič, ali k večjemu po eno, ako pa pride Nemka, ji mož biti nasproti in ji da kar po pet sladkornih kart. Proč z Wolfom! — Na tukajšnji davkariji se vedno moramo gledati izza dobe rekvizicij pro-

stolega davčnega iztirjevalca, načelnika bivše rekvizicijske komisije, Kása. Kar je bil nesrečni Widerw hl za ptujski, to je bil Kás za konjiški okraj. Uoegim kmeticam je brezsrčno rekviriral. Posebno skrbao je stikal po »šitu«. Proč s tem človekom!

Novacerkev pri Celju. V nedeljo, dne 16. febr. se vrši politično gospodarski shod. Začetek ob 8. uri zjutraj Govori dr. Jež iz Ljubljane. Gostje iz sosednjih občin se uljudno vabijo.

Trbovlje. V nedeljo, dne 16. svečana je občni zbor »Orla«, nato bodo poročali o del vski organizaciji in sploh o delavskem gibanju naši (dopisanci in obč. zboru J. S. Z. Drugo nedeljo, dne 23. t. m. se ponovi igra »Revček Andrejček«.

Rajhenburg. Kakor vsako leto se bo tudi letos slovesno obhajala pri nas »lurška nedelja« in sicer dne 16. t. m. Slovesno sv. mašo ob 10. uri dopoldne bo daroval mil. g. opat trapistov; pridigoval pa bude tukajšnji rojak g. dr. A. Medved iz Maribora.

Za Nemce ni več prostora med kulturnimi narodi.

Da Nemci po pravici zaslužijo usodo, ki jih je zadela, pričajo vsi dogodki zadnjih dni. A tu zdaj velja pregovor: Kogar Bog hoče uničiti, tega zaslepi. Ali so se Nemci kaj poboljšali? Ali se prišli k spoznanju, da so sami zakrivali sovraštvo, katero zdaj cel elikan svet zoper njih goji? Ali je upanje, da bodo v prihodnosti drugače postopali proti narodom, kojim so dosedaj gospodevali? Stara oholost in ošabnost se zmiraj njih obvladuje, laž, obrekovanje, nasilstvo, hinavščina — to je njih orožje tudi sedaj! Starega sistema niso zapustili, ravno tega sistema, s kojim so si nakopali antipatije celega kulturnega sveta. Krvoločnemu Viljemu so častitali k njegovemu godu — kaj to pomeni? Da se zmiraj odobravajo nastopanje tega krvoločnega pred in med vojno! In še sedaj kličejo: Heil! dasiravno je to največja bedarija. Klic »Heil« je prva beseda pesmi: »Heil dir im Siegeskranz«, ki je veljala Viljemu zmagovalcu. Zdjaj ko se mu je stotala krona z glave in se mu zmaga izvila s krvavih rok, še zmiraj kličejo in se pozdravljajo: Heil! — Ali to ni zaslepljenost in bedarija? Ravno tako, da so pred francoskim odposlancem zapeli: Die Wacht am Rhein? Ali to ni zaslepljenost in bedarija? Oj, ti nemški Mibl, kam si zabredel? In k tej budalosti še zmiraj rabijo orožje laži, obrekovanja hudobije — zdaj, ko jih vendar pozna ves svet. Napad in sicer dolgo pripravljeni napad na mestno hišo v Mariboru se je ponarečil. V svoji budalosti trobentajo to v celi svet in ni jih sram tudi merodajne kroge svojih in drugih držav prevarjati. Da bi zakrili svoj sramoten polom, so za nedeljo na Dunaju in v Gradcu naročili hujskarije, kakor da bi se jim bila največja krivica storila. A ves svet bo zvedel resnico in njih laž se bo pokazala v celi svoji nagoti! Temu narodu ni več pomoči, edino kar velja: brez-cizrnost do skrajnosti zoper tako podlost! Za Nemce ni več prostora med kulturnimi narodi!

Novi kolki. Finančno okrajno ravnateljstvo v Mariboru razglša: Novi kolki in novi železniški vozní listki so se vsled naredbe poverjenistva za finance z dne 14. jan. 1919, št. 290 z čeli izdati s 15. prosincem 1919. Za obmejne sodne kraje Štajerske in Koroške so se v svrhu, da se prepreči uvoz starih kolkov iz Nemške Avstrije do-lociti glede veljave in zamenjave starih kolkov sledeči termin: Stari kolki izdaja 1910 se popolnoma razveljavijo z dnem 15. svečana 1919. Prodajalci kolkov kakor tudi privatne stranke lahko zamenjajo stare kolke proti novim brezplačno v času od 15. febr. do vsotelega 28. februarja 1919. Od dne 28. februarja 1919 dalje je glede razveljavljenih kolkov izključena vsaka zamenjava ali povrnitev. Za druge kraje in glede voznih listkov veljajo termini, označeni v zgoraj navedeni naredbi poverjenistva za finance. Uradni list št. XXX X.

POZOR! Pređa ali zameaja se za šivila: 1 svršna sukinja, 3 popolna obična, 1 štaj. tolovaik s 15 srebrnimi gumbi, dvoje čevljev, vse za gospode manjše postave, 2 ženski h čevljev, 2 para otroških čevljev, 1 otroška postelja s ograjo in madrac, otroški premikalni stroj, otrošja jedilna mizica, otroški voziček, dolga miza, podobne, visoka svetilka, novo pregrinjalo iz ovčje volne in več čipkastih sastorov, nove gramofon s pliščami. Ponudniki naj prinesejo šivila že seboj, ker je blago takoj na razpolago. Šeč pove Jožet Rosner, Maribor, Nagryjeva ulica št. 10/I. ndstropje.

Listnice uredništva

M. F., Sv. Lenart pri Vel. Nedelji: Obrnite se na vojaški oddelek pri katerem je mož služil. — J. G. Spuhlja pri Ptujju: Vjetniki se bodo polagoma vrnil. Glede podpore pa vprašajte za svet g. M. Brentiča. — Stoprce: Dopis prišel pomotoma v list. O zadevi ne kaže več pisati, ker je osebno. Pozdrave!